

# 国内首座“数字孪生跨海大桥”在杭州湾跨海大桥建成

本刊讯（记者 高博雯 通讯员 张雪东 谢伟）前方车辆发生事故，管控信息数秒内完成发布，提醒后方车辆注意规避；数字诱导屏“车道级”显示，精准反映全桥实时动态。日前，国内首个基于纯视觉的全天候高速公路数字孪生应用在杭州湾跨海大桥完成部署。这也标志着杭州湾跨海大桥成为了国内首座“数字孪生跨海大桥”。

走进大桥指挥中心，能够看到硕大的屏幕上，一座“数字孪生大桥”呈现在“云端”。“这座桥上汇聚了杭州湾跨海大桥上的实时流量、事件图文、北斗导航、通阻状况、处置进展等关键要素，实现全信息要素‘一张图’和实时车流轨迹展示。”宁波市杭州湾大桥发展有限公司相关负责人介绍道，在这里，桥面上发生的各种细微动态和变化，都可以被实时掌握，并进行数字化分析，等待着下一步管理指令的调整与发布。

在大桥桥面上，全桥双向每间隔125米都设置了一个支持AI事件检测的数字高清摄像机，布设密集有序。这些视觉设备单个就可覆盖双向车道，保障着大桥感知能力实现100%全覆盖。它们就像一双双眼睛，为云端提供必要的可视化信息。通过这些视觉感知设备，杭州湾跨海大桥部署完成了国内首个基于纯视觉的全天候高速公路数字孪生应用，成为国内首座“数字孪生跨海大桥”。

“数字孪生”是一种超越现实的概念，它是充分利用物理模型、传感器、运行历史等数据，集成多学科、多物理量、多尺度、多概率的仿真过程，在云端或元宇宙环境中实现映射，从而数字化的反映相对应的实体装备的全生命周期。可以理解为在虚拟环境中，构建了一座和现实环境中同步的“孪生大桥”。

“基于这项‘数字孪生’技术，我们构建了整个大桥的数字化模型，涵盖了实时车流、结构设施、通阻状态等信息，全桥动态一览无遗。”该负责人表示，在此基础上，杭州湾跨海大桥完成了全桥18类事件108种管控策略的编制部署，比如桥上发生了车辆追尾等交通事故，这个事故究竟发生在什么位置？是否需要紧急救援及封道？事故占用几条车道？后方车辆应该如何避让？这些复杂信息都能实时生成，实现管控信息的“一键即达”。未来结合数据的不断积累，利用大数据分析和深度智能学习技术，可对交通态势进行更加准确的预判，使主动管控策略的部署更加精准有效，真正实现追溯历史、仿真未来。

那么，这些信息如何传递给正在桥上通行的车辆和司乘人员呢？工作人员模拟大桥宁波至嘉兴方向距离南岸服务区5公里的第三车道路面发生碰撞事故，并带着记者上桥，由南向北行驶。一路上，记者看到第三车道的道路电子指示屏已改为“前方绕行”标识，沿路的广播不断重复“前方事故，注意报警”的提示音，不少车辆注意到后有序减速，提前变道。据了解，大桥实现了全桥“车道级”的精准交通诱导服务，通过桥上1828套智能雾灯、40处全彩诱导屏、346套定向数字预警广播等智能设备，可在10秒内完成从智能发现、策略匹配到发布的全过程，使司乘人员通行过程中准确、及时地获取大桥路况信息。

每2秒就有一辆车驶过，从浙江东部沿海到上海、苏锡常地区实现高速公路直连，累计减少社会能耗成本150亿元……杭州湾跨海大桥如今已是浙江大湾区经济融通的澎湃动脉。

宁波交投副总经理、杭州湾大桥公司董事长朱梅告诉记者，通过数字化改造，今年上半年，杭州湾跨海大桥事故发生率同比下降16.4%，二次事故率同比下降66%，事件检测发现率99%，施救力量抵达现场时间缩短至20分钟以内。已通车近15年的杭州湾跨海大桥，由此迈入了数字化时代的新征程。

在大桥桥面上，全桥双向每间隔125米都设置了一个支持AI事件检测的数字高清摄像机，布设密集有序。这些视觉设备单个就可覆盖双向车道，保障着大桥感知能力实现100%全覆盖。它们就像一双双眼睛，为云端提供必要的可视化信息。通过这些视觉感知设备，杭州湾跨海大桥部署完成了国内首个基于纯视觉的全天候高速公路数字孪生应用，成为国内首座“数字孪生跨海大桥”。

“基于这项‘数字孪生’技术，我们构建了整个大桥的数字化模型，涵盖了实时车流、结构设施、通阻状态等信息，全桥动态一览无遗。”该

本刊讯（记者 卓松磊）日前，宁波市杭州湾医院通过科室联合手术，从患者何女士（化名）身体里取出腹水1万毫升和肿瘤组织10公斤，将她的“大肚”病症完全解除。

两年前，何女士经常感觉腹胀，并伴随大肚症状，医生怀疑是黏液腺癌，由于腹腔里充满了黏液，很难取病理化验导致难以确诊。直到不久前，何女士的肚子已经比怀胎十月的孕妇还要大，甚至感觉到了疼痛，由于身体虚弱、手术风险高，一直没有找到好的治疗方案。

在宁波市杭州湾医院肿瘤科就诊后，执行主任王凯峰第一眼看到何女士的情况，也怀疑是黏液腺癌，但他也面临两难的选择。不进行开腹手术就很难确诊和治疗，再拖下去就会危及生命，进行开腹手术，手术风险又特别高，怎么办？

最终，王凯峰想起了科室联合手术的办法，他找到了普外科执行副主任王从俊，希望他能够从普外科的专业角度来协调手术。很快，两位专家联手制定手术方案，共同为何女士进行手术。王从俊主任介绍，何女士术中光腹水超过1万毫升，清除的肿瘤组织超过10公斤。

通过清除掉腹腔里大量的黏液，最终确诊就是腹腔黏液腺癌，万幸的是病症还未发生腹腔外转移情况。手术后，何女士身体恢复很快，还特地制作了锦旗送到了两位王医生手中。

王凯峰介绍，经过研判，何女士这次得的黏液腺癌，与反复发作的阑尾慢性炎症有关。“千万不要小瞧了身体里看似无用的阑尾，曾经杭州有个小伙子，也得了腹腔黏液腺癌，同样肚子涨得硬邦邦，最终发现也是反复发作慢性阑尾炎。”王凯峰表示，如果有反反复复的慢性阑尾炎发作，千万不要掉以轻心，如果还伴随腹胀等情况，就一定要做进一步的检查。

宁波市杭州湾医院解除患者「大肚」病症  
排除腹水一万毫升 摘除肿瘤组织10公斤

## 假冒“反诈中心”，一女子被骗

本刊讯（记者 高博雯 通讯员 杨晶）“我们是‘反诈中心’，你因涉嫌诈骗被网上追逃，需要把钱转到安全账户……”冒充公检法诈骗的套路正不断升级，日前，前湾新区居民陆女士就不小心中了陷阱。

不久前，陆女士接到一则陌生来电，对方自称“反诈中心”民警，表示陆女士名下的一张银行卡涉嫌电信诈骗，现有受害者报警并要求陆女士赔偿，并表示她需要配合转账解除银行卡冻结。起初，陆女士并不相信对方的说辞，但电话那头严厉的语气不断向陆女士强调后果的严重性，并表示可以出示相关证据。听到这，陆女士犹豫地添加了对方的QQ号，对方立刻发送了自己的身份证件并准确地说出了她的个人信息，随后该“民警”发

送了关于陆女士银行账户涉嫌诈骗的交易记录等。

面对大量的“证据”，陆女士一时无法鉴别，慌乱下很快便轻信了对方的话术，在对方的各种诱导下，不得不按要求往指定账户汇款四万余元。直到QQ被对方拉黑，陆女士才意识到自己被骗了。

“这场骗局的本质还是犯罪分子冒充公检法进行诈骗，无论骗子冒充何种身份，以何种借口诱导受害人进行转账，切勿轻信。”前湾新区公安民警提醒广大市民，公安机关的电话不可能由任何部门进行转接，能把电话转接到公安机关的一定是骗子，更不可能通过电话、QQ、等社交软件在线进行笔录。公检法机关没有“安全账户”，凡是要求把钱转入“安全账户”的都是骗子。



## 汽车装调工技能精英赛举行

日前，2022年宁波市职工汽车装调工技能精英赛在上汽大众宁波分公司举行。本次比赛分理论、零件识别和实操三个部分，来自宁波市12支队伍的35名选手同场竞技。

（记者 孙逸锴 通讯员 应林锋 摄）

## 鼎声微电子5G数字工厂项目签约

本刊讯（记者 高博雯）日前，宁波鼎声微电子科技有限公司与中国移动举行5G数字工厂项目签约仪式，双方联手打造5G+工业互联网应用项目，助力鼎声打造5G全连接智慧化生产线，共同探索5G在半导体产业中的应用。

据了解，该项目通过对现有厂房的技术升级，以5G企业专网为基底，集合了5G+数据采集、5G+

技术创新，是产品推新的根基。鼎声微电子定位首个国产汽车电阻品牌，专业生产及销售目前中国市场急缺的各类电阻产品，并重点在汽车电

阻领域谋篇布局。其核心成员均拥有15—20年的电阻生产、管理和销售经验沉淀，全面掌握贴片电阻的制作技术以及高精设备的应用、维护技术，为项目的成功实施提供了有力保障。

目前企业总投资1亿元的一期项目已形成月产能达100亿只电阻产品的规模，并每年以月产净增100至150亿只的速度扩充。企业在生产工艺和设备选型上，均达到业界国际先进水平，其自动化和信息化程度均为领先水准，为实现扩充新产线做到了最佳配置，预计2025年将达到月产能580亿只电阻产品，每月销售额可达1.5亿元，逐步成长为国内高端电

阻领域的领军企业。

此次5G数字工厂建设将有效推动鼎声微电子智能制造发展。未来，企业将进一步树立数字化转型意识，全面导入智慧化制造模式，加快生产、业务流程数字化进程，以智能提升运营效率，以数字驱动业务发展，以数字化转型赋能企业高质量发展。

## “宁波好人”姚爱军： 帮助他人的幸福感是无法替代的

本刊讯（记者 孙逸锴）“这些都是我想做的事，帮助他人时的幸福感是无法替代的。”日前，庵东镇东一小学校长、暖心服务队名誉队长姚爱军荣获助人为乐“宁波好人”。走进暖心服务队基地，记者看到姚爱军正和伙伴一起策划下周的志愿活动，联系参与人员的同时，一张活动方案也逐渐成型。

谈起从事志愿服务的契机，姚爱军表示他从小就想做个能帮助他人的人。自从2005年开始踏入志愿服务事业后，姚爱军便坚持利用业余时间积极参与志愿活动，在无偿献血、助老帮困、环境保护等领域都能看到他的身影。随着志愿服务的次数越来越多，他也越来越热爱这项事业。

2017年8月，姚爱军等志愿者自发成立了暖心服务队，和一群志同道合的伙伴一起开展助老帮困、环境保护等活动并不断吸纳志愿者。姚爱军主要负责项目的策划、实施等管理工作。庵东镇老年公寓、庵东镇各村独居老人的助老服务是服务队的主要项目，从志愿者们第一次服务时起，老人们便反响颇好。

“还记得服务队第一次开展志愿服务是去西三村易叔家，我们帮他打扫了庭院，至今我都记得他的笑脸。”姚爱军说。暖心服务队每月都会组织助老活动，为老人们带去帮扶与慰藉。每次的服务基本都以聊天陪

伴的方式以及做家务为主，让老人在精神上得到放松。暖心服务队还计划每月开展一次集体生日活动，为当月生日的老人带去祝福。

助老活动的准备与总结工作很琐碎，姚爱军需要将前期的活动发布、报名情况、活动分工、签到资料准备妥当，再将活动后的小结整理等工作落实到位。只有做足准备，做好总结才能保障每次活动都顺利开展并为下一次积累经验。打扫卫生、洗头洗脚、聊天谈心……暖心服务队的每次志愿服务都能让老人们感受到温暖。

作为一名中共党员、教师、志愿者，姚爱军常说做力所能及的事、帮需要帮助的人，他也不断实践着这句话。从一名普通的参与者到暖心服务队名誉队长，每次活动中受助者的肯定都是他继续志愿服务事业的动力。为了更好地进行志愿服务工作，姚爱军积极推广使用宁波We志愿服务平台、志愿汇平台，从自己的团队推广到其他志愿团队，促进了志愿服务的规范运作。

“今后，我们也将继续带领暖心服务队从事志愿服务，规范化管理志愿服务组织，尤其在助老帮扶和青少年服务领域作出特色。”姚爱军表示志愿服务的开展离不开各级政府的帮助，也离不开每一个志愿者的支持，希望有更多队伍、更多人参与到志愿服务中，一起让大家的生活更美好。



## “志愿蓝”服务核酸采样点

位于前湾社工委辖区7个常态化核酸采样点上出现了一抹亮眼的“蓝色”。刚组建不久的虹盾应急志愿服务队的成员们纷纷走上一线，在采样点协助防疫人员维护现场秩序、核验健康码、场所码等。

（记者 高博雯 摄）